

草原崛起产业新引擎： 内蒙古如何打造中国北方产业转移新高地

本报记者 李娜

在祖国北疆的广袤草原上，一场深刻的产业变革正在悄然发生。凭借丰富的自然资源与政策红利，内蒙古正从传统能源基地向现代化产业集群加速转型。6月10日启幕的2025中国产业转移发展对接活动（内蒙古），更是将这片土地推向产业升级的聚光灯下，展示其作为产业转移新高地的无限潜力。

新能源：草原上的绿色革命

当清晨的阳光洒在鄂尔多斯高原，中煤鄂尔多斯能源化工有限公司的“液态阳光”项目现场已是一片繁忙。这个国内首个全流程自主知识产权的新能源项目，堪称能源转型的典范之作。

项目创新性地将风光绿电、碳捕集与化工生产深度融合：利用太阳能和风能发电，通过电解水制取绿氢；再将绿氢与从煤化工尾气中捕集的二氧化碳合成甲醇。项目投产后，每年可生产绿氢2.1万吨、绿氢合成甲醇10万吨，较传统煤制甲醇可减少14万吨标准煤消耗，减排二氧化碳约50万吨。

作为全国风能、太阳能资源最

为富集的地区，内蒙古的新能源发展优势得天独厚。技术可开发的风能资源达14.6亿千瓦，占全国的57%；太阳能资源达94亿千瓦，占全国的21%。截至2025年4月底，内蒙古新能源总装机已达1.38亿千瓦，占电力总装机的51.2%，成为全国首个新能源装机过半的省份。

依托这一优势，内蒙古正大力发展风光氢储等现代装备制造业，推动新能源重卡全产业链发展。同时，加快建设库布齐、腾格里等大型风电光伏基地，力争在新材料产业集群投资突破1000亿元，为实现“双碳”目标贡献内蒙古力量。

传统产业：老树发新芽的创新之路

在内蒙古久泰新材料有限公司，年产100万吨乙二醇的项目装置区里，煤炭不再是简单的燃料，而是化身为高性能材料的重要原料。从“挖煤烧煤”到“用煤创新”，内蒙古的传统产业正在经历深刻的转型升级。

位于乌审旗的鄂尔多斯现代煤化工技术创新中试基地，已成为煤化工技术创新的摇篮。9个中试项

目同步推进，预计“十五五”期间将带动产业化项目投资超500亿元。这里汇聚了清华大学等顶尖科研力量，签约项目总投资超3亿元，成为推动现代煤化工技术突破和成果转化的重要平台。

在农畜产品加工领域，内蒙古同样展现出强大的创新活力。作为全国乳业龙头，伊利集团通过技术创新，将常温纯牛奶乳铁蛋白保留率从10%提升至90%以上；攻克益生菌常温保存难题，开辟酸奶消费新场景。在内蒙古富健源食品科技有限公司，羊尾油经过深加工，摇身一变成为高附加值的日化产品和婴儿药浴用油，一只羊尾的产值提升了近百倍，每年可处理600万只肉羊油脂，带动农牧民增收。

目前，内蒙古主要农畜产品加工转化率已超过73%，2024年农畜产品加工业产值达3500亿元。伊利、蒙牛两大乳企跻身世界乳业前十，呼和浩特乳制品集群入选国家先进制造业集群。

数字经济：算力驱动的未来图景

在呼和浩特和林格尔新区，现

代化的数据中心和算力项目正在重塑内蒙古的产业格局。东方超算云——内蒙古超级大脑以每秒2000万亿次的算力，为全国300多家高校、企业和科研机构提供服务，其算力相当于1万台家用电脑同时运行。

强大的算力支撑，让内蒙古在低空经济等新兴产业领域占据先机。根据《内蒙古自治区低空经济高质量发展实施方案》，依托呼和浩特低空经济产业园，将打造以无人机制造为核心，集服务、研发、培训于一体的产业示范区。在北斗应用产业园，“北斗+”的创新应用场景不断涌现，商业航天企业带来的泛在电力“卫星”物联网项目，将填补国内新能源物联网应用空白，开拓千亿级市场。

从新能源革命到产业升级，再到数字经济崛起，内蒙古正以全方位的产业变革，展现出强大的发展潜力。产业转移发展对接活动，将成为这片热土吸引技术、资本和人才的重要平台，助力内蒙古实现从资源大省向产业强省的华丽转身。与内蒙古同行，就是与机遇同行；投资内蒙古，就是投资未来。

天津加速推进科技创新债券落地 金融赋能科创发展显成效

本报记者 袁新建

为积极响应人民银行关于债券市场“科技板”的战略布局，中国人民银行天津市分行（以下简称“天津市分行”）迅速行动，以全方位、多维度的举措扎实推进科技创新债券发行工作，助力天津市科技创新企业发展，推动金融与科技深度融合。

在人民银行的政策指引下，天津市分行积极作为，推动科技创新债券发行工作取得阶段性成果。近日，天津医药、渤海化工及渤海银行三家企业已公告发行科技创新债券，预计发行规模达55.5亿元；天创投资、泰达科投两家股权投资机构也已顺利进入交易商协会注册通道。这五家发行人涵盖金融机构、科技型企业、股权投资机构等政策重点支持领域，标志着科技创新债券在天津加速落地，为当地科技创新产业发展注入强大金融动力。

在项目储备方面，天津市分

行坚持精准摸排，全力夯实项目储备基础。通过主承销商推荐、市区相关部门梳理报送，以及从“清科”排名和发债企业库筛选等多种渠道，对天津市重点企业进行全面且细致的摸排，深入挖掘企业在科技创新债券发行方面的潜在需求。

不仅如此，天津市分行主动走访交易商协会，与专业人士深入交流，详细了解科技创新债券注册审核的具体要求和流程。同时，会同市地方金融管理局、科技局、国资委等多个部门，召开科技创新债券专题推动会。会上，结合最新的科技创新债券政策，为企业量身定制融资建议，帮助企业更好地理解政策、把握机遇，为科技创新债券的顺利发行筑牢根基。

在政策宣介推广环节，天津市分行积极开展多维宣介，致力于推动政策效能充分释放。针对发行人、主承销商、增信机构等

不同市场主体的特点和需求，有针对性地开展政策宣介活动。联合交易商协会、市委金融办，共同举办金融支持民营企业和科技创新座谈会。在座谈会上，向参会企业和机构详细介绍科技创新债券政策的优势、特点和申请流程，为企业答疑解惑，增强企业发行债券的信心。

此外，天津市分行分别与中债信用增进投资股份有限公司、天津国康信用增进有限公司开展专题座谈，搭建沟通桥梁，促进增信机构与天津市企业及主承销商之间的业务合作，解决企业发行债券过程中的信用增信难题，进一步优化市场环境，推动科技创新债券市场发展。

在政策支持方面，天津市分行注重加强协同联动，积极争取地方支持政策。与市委金融办等部门密切配合，加强工作统筹协调，形成支持科技创新债券发行的强大政策合力。同时，与市科

技局、国资委等部门积极会商，共同探索健全多元化债券融资支持与风险分担机制等配套支持措施。通过完善政策支持体系，降低企业发行债券的成本和风险，提高企业参与积极性，为科技创新债券发行营造良好的政策环境。

展望未来，人民银行天津市分行将进一步深化与交易商协会的沟通合作，持续做好全方位的政策咨询解读工作，确保企业和机构能够及时、准确地了解政策动态。

同时，深入开展天津市银行间债券市场提质扩面专项行动，组织主承销商优化服务质量，主动“访企问需”，深入企业一线，挖掘潜在发行人，尤其是民营科技型企业、首次发债企业和股权投资机构的融资需求。通过一系列举措，持续推动科技创新债券规模扩容，为天津市科技创新产业发展提供更有力的金融支持，助力天津在科技创新赛道上加速前行。